

# 迎接叶光富平安归来 家人一起给他织了条温暖的围巾

11月4日凌晨1时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。凌晨2时15分,神舟十八号航天员叶光富、李聪、李广苏全部安全顺利出舱,健康状况良好。

据中国载人航天工程办公室介绍,至此,“80后”乘组太空之旅圆满结束,航天员叶光富重返“天宫”的圆梦征程完美收官,刷新中国航天员在轨驻留时间的纪录,成为我国首位累计飞行时长超过一年的航天员。航天员李聪、李广苏的首飞之旅圆满完成。

“我为祖国感到骄傲,感谢全国人民,感谢工程全线,让我们‘飞天’圆梦,平安回家。我们‘神舟家族’太空接力,相信在不久的将来,中国人在轨驻留的时间纪录将会很快被刷新。这次我重返中国空间站遨游太空,再次感受到了祖国航天事业日新月异的发展变化。我们也将始终牢记党和人民的重托,再接再厉、乘势而上,为建设航天强国再立新功。”出舱后接受央视记者采访时,叶光富激动地说。

11月3日晚,和6个月前神舟十八号发射时一样,叶光富的母亲刘绍林和姐姐叶亚丹早早围坐在了电视机前,她们仍为叶光富准备了“定胜糕”,不同的是,她们的眼神中更多的是喜悦和期待。

“我天天都在算他返程的时间。”刘绍林感慨地说,每个月25日,她都会念叨还有几个月儿子将返回地球。虽然心里想念,但她鲜少向旁人提及。

令刘绍林最为感动的是,在此次出征太空前,儿子就已为她准备好了生日惊喜。叶亚丹表示,母亲的生日在10月,因为无法陪母亲过生日,弟弟在这次出征前就为母亲准备了贺卡,并预订了鲜花,在母亲生日当天托人送给了她。

叶光富在贺卡上写道:“妈,祝你生日快乐,吉祥安康。老妈,您辛苦了,远在太空的儿子在中国空间站给您送上生日的祝福。”



▲11月4日,神舟十八号航天员叶光富安全顺利出舱。新华社发

◀叶光富母亲和姐姐共同守候在电视机前,观看神舟十八号返回地球直播。央视直播截图

“我们所有人都不知道,太惊喜、太感动了。”叶亚丹表示,弟弟一直很成熟懂事,真心地对待每一个家人,十分孝顺。

这份亲情也是双向奔赴的。叶亚丹透露,家人们已提前为叶光富准备好了返程礼物:一条围巾。特别的是,这条围巾是由叶光富的母亲、二姨、姐姐、侄女等共同织的。“我们想在他回来的

时候,第一时间送给他,给他温暖。”叶亚丹表示,因为已是秋冬季,送围巾代表温暖和关怀,一家人满满的爱都在围巾里。

不仅如此,侄女也为叶光富准备了礼物。“画了一幅画,画的舅舅和另外两位航天员。”叶亚丹表示,叶光富一直是晚辈们学习的榜样和楷模。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

幕后

## 五架直升机参与搜救

此次神舟十八号载人飞船返回舱着陆,依旧采取的是“空中搜救航天员地面处置返回舱”的搜救模式,参加任务的有五架直升机:一架指挥机、一架通信机、一架医监医救机,还有两架医疗救护机。

神舟十八号搜救回收空中分队王雯娟表示,神舟十八号搜救回收空中分队总结了这次任务有五个方面的重难点:高、寒、黑、沙、障。

关于黑,神十八乘组凌晨返回,也就意味着整个空中分队要在茫茫的戈壁大漠,没有月光也没有地面引导的暗夜中飞行。搜救人员很难做到对外的目视,极大提高了搜救和飞行的难度。

关于沙,戈壁是由碎石和细沙组成的。直升机在下降着陆的过程中卷起的黄沙会瞬间将直升机包裹住,又是在夜间,陆灯和探照灯的光直接打到飞扬的黄沙上,就会形成一道光幕。飞行员在下降的过程中,至少有10秒完全看不到外界,也看不到地面,这对人的心理冲击是非常大的,就像蒙着人的双眼去冲刺百米,同时还要规避戈壁滩上复杂的植被地貌,所以这个难度可想而知。

针对这次任务,机组做了哪些准备?王雯娟表示,分队10月初就已进驻东风着陆场,其间完成了着陆地域空域的勘察,起降点的各种实验、验收,还有全要素全系统的综合演练,针对这次任务的重难点,各个方面都进行了高配置。

在设备上,加装了大功率的搜索探照大灯、红外光学吊舱,还配备了双目夜视仪和四目夜视仪。

此次任务机组配备了双机长、双机械师,每一架直升机都增设了一名领航员。飞行员的人均飞行小时都在3100小时以上,有着非常丰富的飞行经验和任务经历。据央视新闻客户端

## 针对不明链接跳转 中消协敦促广告“一键关闭”

今年“双11”网络促销已拉开帷幕。针对近期消费者反映某些应用软件不明链接跳转导致的相关消费问题,中消协11月1日发布消费提示,敦促经营者切实落实广告“一键关闭”,不得无底线收集消费者个人信息。

某些应用软件中,弹窗提示消费者付费提升音画品质等服务质量,点击后却显示更高价位套餐或续费会员;弹窗提示低价的内容,点击付费链接后,页面却以不明显、较小字体勾选了“将以正常价格自动续费”。

中消协有关负责人表示,消费者点击链接后跳转的界面与消费者的点击意图

不符,是某些平台经营者不顾消费者需求而强制弹出无关链接的行为,损害了消费者自主选择权。尤其是在点击付款链接后,其实质付款内容与链接描述不符,启动弹窗欺骗误导消费者,不仅违背消费者真实意愿,还有可能进一步导致消费者损失。

某些应用软件在开启页面推送广告时,没有关闭选项按钮、需要计时才能关闭或者默认手机晃动直接打开广告链接;某些购物软件或购票软件需要转发他人助力,点击链接后反复跳转到购物、返现等无关页面,且难以回到初始页面;某些阅读软件强制要求观看视频广告;个别支付软件利用领取优惠券,诱导点

击弹出与本次支付服务无链接。

中消协有关负责人表示,不论是强行弹出无关链接,还是无序设置弹出、难以实现永久关闭,都给消费者带来很大困扰。根据广告法、互联网广告管理办法,应用软件推送的广告链接不管以什么形式导致消费者无法一键关闭,都违反了法律法规的相关规定。平台经营者的互联网广告链接弹出应当探索良性发展模式,而不是以无视法律规定、牺牲消费者权益的方式牟取不当利益。

某些购物软件对消费者个人消费习惯进行分析,推送消费者可能感兴趣的购物链接,将推送信息窄化、标签化,

形成“信息茧房”。

中消协有关负责人表示,根据个人信息保护法有关规定,应用软件无底线收集、搜索、分析消费者的上网行为数据,量身定制广告链接,强制提供个性化服务并进行精准推送,是对消费者点击习惯、兴趣爱好、网络行踪的不法收集和高度聚焦分析。这涉嫌滥用消费者信息,限制了消费者视野和自由选择。

中消协建议,经营者遵守法律规定承担应尽义务和责任,保障消费者的知情权、选择权和隐私权。建议监管方建立完善、科学、合理的管控机制,针对不明链接跳转问题进行整治。据新华社

## 海南多地发布暴雨红色预警和停课通知

据新华社海口11月3日电 记者3日从海南省气象局获悉,预计未来24小时,海南部分市县将出现150毫米左右的强降水,将继续发布暴雨四级预警。琼中、琼海、屯昌、万宁等市县相继发布暴雨红色预警,并发布停课通知。海南省防灾减灾救灾委员会持续启动防汛防

风IV级应急响应。

海南省气象局3日16时50分继续发布暴雨四级预警,受冷空气和东南暖湿气流共同影响,预计未来24小时,琼海、万宁、屯昌和琼中等4个市县的乡镇将出现100至150毫米的强降水;海口、文昌等6个市县的乡镇将出

现50至100毫米的降水。

据了解,琼中、琼海、屯昌、万宁等市县已发布停课通知,要求全域中小学、幼儿园从3日晚修开始停课。屯昌、万宁要求中小学4日停课半天,幼儿园4日停课一天;琼海市教育局要求全市中小学和幼儿园4日停课半天,复课时间另行

通知;琼中复课时间根据预警信号变更情况另行通知。

受暴雨天气影响,海南万洋高速、海三高速和环岛高速东线段部分道路,因路面沉降、桥面裂缝等原因实施封闭交通管制;琼中、屯昌、万宁等市县境内部分省道和村镇道路因塌方等原因实施封闭交通管制。